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新疆维吾尔自治区 2023 年普通高考第二次适应性检测

理科综合能力测试参考答案

第Ⅰ卷(选择题)
一、二选择题

题 号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

答 案 B D C C A A B C B A D

题 号 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

答 案 B C B D D C BC AC AC BD

第Ⅱ卷(非选择题)
(一)必考题

22. (5 分)

(1)R1(1 分)　 　 (3)
R0R1

R1 -R0
(2 分)　 　 (4)等于(2 分)

23. (10 分)
 

(1)3. 2
 

(2 分)　 　 (2)降低(2 分)　 　 (3) <(2 分)

(4)
mA

t1
=
mB

t3
-
mA

t2
(2 分)　 　 (5)C(2 分)

24. (12 分)
解:(1)设 A 物块滑到水平面时的速度大小为 v,由动能定理可得:

1
2
mAv2 =mAgh-μ1mAgcosθ h

sinθ
3 分…………………………………………………

解得:v= 1
 

m / s
 

1 分……………………………………………………………………
(2)设 A、B 物块滑至斜面底端用时分别为 tA、tB,A 物块在水平面上的运动时间为 t,由

运动学公式可得:
h

sinθ
=
vtA

2
2 分…………………………………………………………………………

H
sinθ

= 1
2

(gsinθ-μ1gcosθ) t2
B 2 分………………………………………………………

v=μ2gt 2 分……………………………………………………………………………
解得 t= tB -tA 即 B 物块滑至斜面底端时,A 物块恰好静止

Δx= vt
2

= 0. 2
 

m 2 分……………………………………………………………………
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25. (20 分)
解:(1)

 

进入电场中的带电粒子,水平方向均以 v0 做匀速运动,因为 L = v0T,所以任意时刻

进入电场的带电粒子,离开电场时其竖直方向的速度均为零 2 分…………………

根据题意可得: Uq
4md

T2 = d
2

2 分………………………………………………………

解得:U= 32mL2

qT2π2 1 分
 

…………………………………………………………………

(2)由图可得:t=T / 4 时刻进入电容器的粒子经一个周期 T 后,在竖直方向的合位移

为零,偏离中轴线最远的距离为 d / 2 的 1 / 4,即 d / 8。 1 分…………………………

设带电粒子进入磁场做圆周运动的半径为 R,运动周期为 T′
mv2

0

R
=Bv0q 1 分…………………………………………………………………………

R= d
4

1 分………………………………………………………………………………

T′= 2πm
Bq

1 分…………………………………………………………………………

联立解得:T′= 2T
即:带电粒子水平向右离开电场,在磁场中运动半周,经历的时间为 T,再次从左侧

进入电场

2 分……………………………………………………………

由图可知:粒子离开装置时与 P 点的距离为
d
2

= 2L
π

1 分……………………………

(3)若带电粒子在前半个周期进入电容器,由(2)及运动的周期性可得:

nT≤t≤nT+ 1
4
T

 

(n= 0,1,2,3…)
 

3 分………………………………………………

若带电粒子在后半个周期进入电容器,由图可得:

d
2

-(S2 -S1) +S1≤ d
2

1 分……………………………………………………………
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即:2S1≤S2

2(T-t1) 2≤( t1 - T
2

) 2 1 分……………………………………………………………

解得:t1≥3- 2
2

T 1 分…………………………………………………………………

根据运动的周期性可得:

nT+3- 2
2

T≤t≤(n+1)T
 

(n= 0,1,2,3…)
 

2 分……………………………………

综上:nT≤t≤nT+ 1
4
T 或 nT+3- 2

2
T≤t≤(n+1)T

   

(n= 0,1,2,3…)

26. (14 分)
(1)适当升温、增大硫酸浓度、

 

充分搅拌、
 

将含钪废渣粉碎(2 分)
(2)2Fe2+ +2H+ +H2O2 = 2Fe3+ +2H2O(2 分)
(3)Fe(OH) 3、Ti(OH) 4(2 分)

  

(4)因为 KSP = c(Sc3+ )·c(OH- ) 3,pH = 6 时,c(OH- )= 1×10-8,
 

所以 c(Sc3+ )=
KSP / c(OH- ) 3 = 9. 0×10-31 / (1×10-8) 3 = 9×10-7

 

mol / L<1×10-5
 

mol / L,沉淀完全(2 分)
KSCN 溶液(2 分)

    

(5)2Sc2(C2O4) 3 +3O2
焙烧
􀪅􀪅2Sc2O3 +12CO2(2 分)

(6)3. 97
 

(2 分)
 

27. (15 分)
(1)Cl2

 (2 分)
(2)①除去 CO2 中的 HCl 气体(1 分)　 ②打开 K1;关闭 K1,打开 K2(2 分,每空 1 分)
③17NH4HCO3 +6VOCl2

 +6H2O = ( NH4 ) 5 [( VO) 6 ( CO3 ) 4 ( OH) 9 ] ·10H2O↓ + 13CO2 ↑ +
12NH4Cl(2 分)

(3)抑制氧钒(Ⅳ)碱式碳酸铵晶体的溶解,减少固体流失(2 分)
(4)[VO(H2O) 5] 2+ +3OH- = [VO(OH) 3] - +5H2O(2 分)

(5)除去多余 KMnO4(2 分)　 5. 1bc
a

%或
51bc×10-3

a
×100%

 

(2 分)

28. (14 分)
(1) +131. 3(2 分)　

      

(2) <
 

(2 分)
  

(3)
 

①10(2 分)　 40(2 分)
 

　 ②增大容器体积(1 分)　 及时分离出 H2 或 CO2(1 分)
 

③20 / 3
 

KPa
 

(2 分)
 

(4)10(2 分)
 

29. (共 10 分)
(1)AB 段光照强度增加,光反应速率上升;CD 段气孔开放程度增加使叶片吸收的 CO2 增

多,暗反应速率上升(2 分)
(2)细胞呼吸(线粒体)释放、从外界环境(空气)吸收(1 分)　 E(1 分)
(3)先上升再下降(2 分)　 Mg2+浓度低于最适浓度时,随着 Mg2+浓度的增加,叶绿素合成



新疆维吾尔自治区 2023 年普通高考第二次适应性检测　 理科综合能力测试参考答案　 第 4　　　　 页　 共 6 页
  

增加,吸收的光能增多,光合作用增强;Mg2+浓度高于最适浓度时,随着 Mg2+浓度的增加,外界

溶液浓度过高,不利于水分的吸收,光合作用减弱(4 分)
30. (共 11 分,除注明外,每空 2 分)

(1)1 / 9
   

　 ①用 F2 中的抗倒伏抗白粉病植株自交

(2)基因的数目或排列顺序

(3)①染色体 I 之间发生了(交叉)互换
 

　 (来自品系 3 的染色体 I 上的)基因 b 突变为基

因 B　 ②秋水仙素(或“低温”)(1 分)
31. (共 9 分)

(1)自由扩散(1 分)
   

　 受体(1 分)　
    

灭活(1 分)
(2)糖皮质激素过多会通过(负)反馈调节作用于垂体和下丘脑,抑制下丘脑分泌促肾上

腺皮质激素释放激素和垂体分泌促肾上腺皮质激素,从而使肾上腺皮质分泌的糖皮质激素减

少(4 分)
(3)过敏反应和自身免疫病都是免疫功能过强造成的,糖皮质激素对人体的免疫功能有

抑制作用(2 分)
32. (共 9 分,除注明外,每空 1 分)

(1)水平　 该生态系统中的组分增多,食物网复杂,自我调节能力增强,抵抗力稳定性升

高(2 分)
(2)上升　 化学　 调节生物的种间关系,以维持生态系统的稳定

(3)冬季紫云英进行光合作用,延长了该地一年中植物进行光合作用的时间,使更多能量

流入该生态系统(2 分)　 直接

(二)选考题

33. (15 分)
(1)(5 分)增加(1 分)

    

　 放热
 

(2 分)
    

　 增加(2 分)
(2)(10 分)
解:(ⅰ)设活塞下降 5

 

cm 时,管内外水银面高度差为 x,气体做等温变化,
P0LS= (P0 +x)(L-5+x)S 2 分………………………………………………………
解得 x= 4

 

cm
   

封闭气体的压强 P1 = 80
 

cmHg 1 分…………………………………………………
对活塞 F+P0S=P1S

   

1 分……………………………………………………………
解得 F= 0. 544

 

N 1 分………………………………………………………………

(ⅱ)当玻璃管内气体长度为
L
2
时,管内气体的压强 P2 = 71

 

cmHg 1 分………………

V2 =LS
2

1 分……………………………………………………………………………

P0LS
T0

=
P2V2

T2
2 分………………………………………………………………………

解得 T2 = 142
 

K 1 分…………………………………………………………………
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34. (15 分)
(1)(5 分)D
(2)(10 分)
解:(ⅰ)设两种单色光的折射率分别为 n1 和 n2,根据题意可得:

1
n1

= sin45° 1 分………………………………………………………………………

n2sin45° = R

R2 +( 2
2
R) 2

2 分………………………………………………………

1
n2

= sinα 1 分…………………………………………………………………………

联立三式解得:sinα= 3
2

1 分………………………………………………………

(ⅱ)设 θ= 30°时两种单色光的折射角分别为 β 和 γ,光屏上两光斑之间的距离为 d
n1sin30° = sinβ 1 分…………………………………………………………………
n2sin30° = sinγ 1 分…………………………………………………………………

d= ( 1
tanγ

- 1
tanβ

)R 2 分………………………………………………………………

联立三式解得:d= ( 2 -1)R 1 分…………………………………………………
35. (15 分)

(1)3d104s1(1 分)
    

　 (2) +1 或-1(2 分)
 

(3)sp3(1 分)
 

　 N>O>Se(2 分)
(4) <(1 分)

 

　 Se 的原子半径比 S 的原子半径大,Se—Se 的键能比 S—S 的键能小,断裂

Se—Se 所需要的最低能量小,对应的光波的波长较长(2 分)
 

(5)①50%(或 0. 5)(2 分)　
  

②8(2 分)
   

　 6. 4×1028

NAb3 (2 分)

36. (15 分)
  

(1)溴乙烷(或 1-溴乙烷或一溴乙烷)
   

(1 分)
 

(2) (2 分)
  

　 酯基、醚键(2 分)

(3) (2 分)

(4) (2 分)
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(5)13(2 分)　 (2 分)

(6) (2 分)

37. (除注明外,每空 2 分,共 15 分)
(1)移动路程较短、速度较快

(2)123456　 多肽 5 和多肽 6 的溶解性(或“所带电荷”或“结构”或“性质”)不同;洗脱液

对凝胶颗粒的影响不同(答出 1 点即可)
(3)从负极向正极移动　 标准样品中不同分子质量的蛋白质形成的条带

   

　 由一条肽链组

成

(4)不同蛋白酶催化胶原蛋白水解的位置不同(或“蛋白酶具有专一性”) 　 凝胶色谱法

(1 分)
38. (除注明外,每空 2 分,共 15 分)

(1)胰蛋白酶(1 分)　 维持培养液的 pH
(2)诱导细胞融合　 B 淋巴细胞能提供酶 X,使杂交瘤细胞通过 S 途径合成 DNA 进行增

殖　 种类不同,可能分泌不同抗体

(3)T 线不显色,C 线显色　 更易检测到检测液中含量较少的新冠病毒(或“检测液中的

新冠病毒被检测到的可能性更大”)　 新冠病毒含量较低的情况下,核酸检测能通过逆转录和

PCR 扩增得到较多的 DNA,新冠病毒更容易被检出


